
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Deliberazione N. 93 

 
Del 05/10/2023 

OGGETTO: Lettura ed approvazione verbali sedute precedenti. 

 

APPROVATA 

 

 

 L’anno duemilaventitré, il giorno 5 del mese di ottobre, alle ore 19:48 in Milazzo, nell’aula Consiliare “Falcone 

e Borsellino”, su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avviso scritto in data 29/09/2023 prot. 

N.71688 notificato in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 
 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino X  MAISANO Damiano   X 

ANDALORO Alessio  X OLIVA Alessandro X  

BAGLI Massimo X  PELLEGRINO Alessia  X 

BAMBACI Sebastiana X  PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina  X RIZZO Francesco X  

CRISAFULLI Giuseppe  X RUSSO Francesco X  

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia  X 

FICARRA Francesco Danilo X  SARAO' Santi Michele  X  

FOTI Antonio  X SGRO’ Santina   X 

ITALIANO Antonino X  SINDONI Mario Francesco  X 

ITALIANO Lorenzo  X SOTTILE Maria X  

MAGLIARDITI Maria  X STAGNO Giuseppe X  

 

 
 

 

E’ presente il Vice Segretario Generale Dott.ssa: Marcella MARCELLI. 

E’ presente l’Assessore MELLINA. 

Assume la presidenza il Presidente Avv. Alessandro OLIVA. 

La seduta è pubblica. 

 

 

 

 

PRESENTI N. 13 ASSENTI N.11 
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INTERVENTI 
 

Il Presidente, constatato che il numero dei Consiglieri presenti in aula è 

sufficiente a rendere legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 

 

Alle ore 19:50 entrano in aula i Consiglieri Crisafulli, Italiano Lorenzo, Maisano 

e Andaloro. Presenti 17. 

 

In via preliminare alla trattazione dei punti iscritti all’O.d.g. chiede 
d’intervenire il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale intende segnalare 

l’assenza del Comune di Milazzo per quanto riguarda eventuali attenzioni, 
prestazioni o supporto per la messa in sicurezza della bretella di ponente. 

Non comprende il motivo per il quale tempo fa il Sindaco di Milazzo invitava il 

Sindaco di Barcellona a denunciare il Sindaco della città Metropolitana di Messina, 

cioè invitava a fare un esposto alla magistratura per disservizi resi dalla 

gestione del Sindaco Metropolitano. Successivamente vi furono dei chiarimenti da 

parte dell’On. De Luca e da quel momento in poi il Comune di Milazzo è stato 
assente su tutti i fronti. 

Ritiene che spesso si butta farina in aria per creare suggestione alla comunità, 

ma poi, di fatto, nelle azioni concrete l’amministrazione è assente. 
Invita il signor Sindaco ad interloquire con il Sindaco di Barcellona al fine di 

alleviare eventuali disagi e fornire un supporto tecnico, possibilmente con la 

presenza dei Vigili Urbani, in entrata e in uscita dalla bretella in armonia con 

la Polizia Provinciale che ha tutto l’interesse e la competenza nell’arteria 
provinciale. 

Invita l’Assessore Mellina presente in aula a farsi portavoce della problematica 
e solleciti il Sindaco ad intervenire per fornire supporto. 

Ribadisce, chiudendo l’intervento, che in riferimento al problema particolarmente 
serio e particolarmente sentito dalla popolazione il Comune di Milazzo è assente 

totalmente. 

 

Alle ore 19:52 entra in aula la Consigliere Cocuzza. Presenti 18. 

 

Sempre in via preliminare alla trattazione dei punti iscritti all’O.d.g. chiede 
d’intervenire il Consigliere Andaloro, il quale, approfittando della presenza in 
aula dell’Assessore Mellina, si sofferma sulla stabilizzazione del personale a 35 
ore. 
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Rammenta che tempo addietro si discuteva sulla possibilità di incrementare 

nell’arco di tre anni l’orario di lavoro al personale ex precario facendolo passare 
da 24 a 35 ore, chiede delucidazioni in merito. 

Sottolinea il ritardo dell’iniziativa ed evidenzia che il Segretario Generale 
tempo addietro in aula dichiarò che l’integrazione sarebbe stata predisposta 
d’ufficio. Il Consigliere Andaloro invece sostiene, come già dichiarato in passato 
in una seduta di Consiglio Comunale, che l’integrazione oraria ai dipendenti deve 
essere richiesta espressamente dai singoli dirigenti. Lamenta che tale 

dichiarazione non è stata riportata nei verbali di seduta. 

Invita l’Assessore a rendere edotta l’aula sulle intenzioni dell’amministrazione 
in riferimento all’integrazione oraria di tutti i dipendenti ex precari. 
 

Alle ore 19:57 entrano in aula i Consiglieri Pellegrino, Sindoni e Magliarditi. 

Presenti 21. 

 

Risponde l’Assessore Mellina, il quale, nel sottolineare che può esprimersi 

esclusivamente dal punto di vista politico e non tecnico, rappresenta che 

l’amministrazione ha già dimostrato le intenzioni che intende porre in essere a 
favore dei dipendenti comunali, così come nel dicembre del 2021 ha stabilizzato 

tutti gli ex lavoratori precari dell’ente. 
Continuando l’intervento, l’Assessore Mellina dà atto che l’intenzione di 
incrementare le ore ai lavoratori ex precari è già stato inserito nel programma 

elettorale, per cui è un impegno che verrà mantenuto. 

 

Anche il Consigliere Crisafulli interviene in via preliminare alla trattazione 

dei punti iscritti all’O.d.g. soffermandosi sulla chiusura della piscina comunale. 
Rammenta, con carte alla mano, una mozione presentata il 9 giugno del 2023 avente 

per oggetto proprio la riapertura della piscina comunale ed evidenzia che con 

quell’atto veniva impegnata l’amministrazione a risolvere in qualche modo e a far 
conoscere alla comunità lo stato dell’arte della piscina che era già stata chiusa 
da diversi mesi. 

Coglie l’occasione inoltre per dare lettura di un comunicato stampa pubblicato il 
12 giugno 2023 in cui si rappresentava che era già trascorso un anno senza che 

gli sportivi e i cittadini appassionati di nuoto avevano potuto fruire di un 

impianto pubblico anche se affidato ad un gestore privato, nonostante 

l’affidamento sia avvenuto con regolare gara d’appalto e con la sottoscrizione di 
precisi adempimenti. 

Continuando l’intervento, il Consigliere Crisafulli sostiene che, nonostante sia 
trascorso molto tempo dalla chiusura della struttura per cui bene avrebbe potuto 
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l’amministrazione risolvere i problemi di manutenzione ordinaria o straordinaria 
a carico dell’ente e a carico del gestore privato, a pagare sia solo il cittadino 
che deve recarsi in altri Comuni e in altre strutture per la propria passione 

sportiva. 

Invita l’amministrazione a fornire delucidazioni in merito sullo stato dell’arte 
visto che ormai anche l’attuale stagione è saltata. 
Chiude l’intervento augurandosi che si possa intervenire nel più breve tempo 
possibile anche in considerazione del fatto che le casse dell’ente, secondo quanto 
risulta, sembrano essere floride. 

 

Alle ore 20:04 si allontana il Consigliere Amato. Presenti 20. 

 

Interviene il Consigliere Russo Francesco, il quale rammenta al civico consesso 

che per la giornata di lunedì 9 ottobre è stata convocata una seduta di Question 

Time. Sottolinea che spesso gli interventi preliminari richiamano questioni che 

si potrebbero benissimo trattare nella seduta di Question Time. 

Invita il Presidente ad entrare in argomento ogni qualvolta viene convocata una 

seduta di Consiglio Comunale, fermo restando che non è intenzione porre il bavaglio 

nessuno. 

 

In via preliminare alla trattazione dei punti iscritti all’O.d.g. chiede 
d’intervenire anche il Consigliere Maisano, per portare a conoscenza il Presidente 
di un argomento che potrebbe essere rilevante. 

Dà atto di avere rintracciato una determina pubblicata sull’Albo Pretorio 
dell’Ente avente per oggetto: “Liquidazione somme a favore della ditta omississ 
per rinnovo assistenza tecnica di sistema di videosorveglianza mobile per il 

controllo e abbandono dei rifiuti e corretto conferimento” per un somma totale di 
3.025,00 euro. Informa l’aula e si riserva di predisporre una nota al Dirigente 
che tale tipo di servizio è già inserito nel Piano ARO, o meglio, la ditta che ha 

vinto la gara settennale ha previsto nel proprio progetto anche il servizio di 

cui sopra, per cui non si comprende il motivo per il quale viene affidato lo 

stesso tipo servizio ad altre ditte. Ritiene che sarebbe opportuno invece 

risparmiare tali somme o quantomeno conoscere quante multe ad oggi sono state 

elevate. 

Continuando l’intervento il Consigliere Maisano evidenzia che altro tipo di 

risparmio che si sarebbe potuto eseguire per un importo pari ad € 4.375,90 è 
riferito all’“Affidamento diretto di passerelle in legno e supporto a favore della 
ditta omissis per il lungomare di ponente” visto che anche Legambiente generalmente 
si prodiga per realizzare tali tipi di opere, così come si sarebbe potuto evitare 
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un altro affidamento diretto per l’importo di € 9.000,00 di “Supporto per la 
gestione di flussi in occasione degli spettacoli estivi” in considerazione del 
fatto che sono stati assunti degli ulteriori Vigili Urbani inclusi quelli 

stagionali. 

 

Il Presidente, non essendovi ulteriori interventi preliminari, introduce il 1° 

punto iscritto all’O.d.g. avente per oggetto: “Lettura ed approvazione verbali 
sedute precedenti”. 
Dà atto che la proposta racchiude i verbali precedenti di Consiglio Comunale dalla 

n.80 alla n.90 dell’anno 2023 di cui dà lettura integrale dell’oggetto. Ci tiene 
a sottolineare che le delibere sono state debitamente pubblicate sia all’Albo 
Pretorio che sul sito istituzionale dell’Ente. 
 

Interviene sul punto il Consigliere Italiano Lorenzo il quale chiede 5 minuti di 

sospensione al fine di poter visionare i verbali in modo sommario. 

 

Il Presidente ribadisce che tali verbali sono stati già pubblicati sul sito 

istituzionale dell’Ente e ritiene che andare ad interrompere la seduta per 
consentire la lettura dei verbali dopo un ampio dibattitto di interventi 

preliminari che hanno indubbiamente sottratto del tempo ai punti iscritti 

all’O.d.g. non sia confacente. 
 

Il Presidente tuttavia, vista l’insistenza del Consigliere Italiano Lorenzo, 

interrompe la seduta per 5 minuti. 

 

Alla ripresa dei lavori riprende la parola il Consigliere Italiano Lorenzo, il 

quale dà atto che da una lettura sommaria di alcune delibere prese a campione 

sottolinea ancora una volta la non trascrizione di alcuni interventi, in 

particolare con riferimento alla delibera relativa al Consuntivo 2022. 

Sostiene che si tratti di un sistema che non va più bene in quanto non è possibile 

che tutte le volte le delibere, anziché essere trascritte in maniera integrale, 

vengano omissate di alcune interventi, per cui considera le delibere illegittime. 

Sottolinea che il concetto è già stato rappresentato alla presenza della Dott.ssa 

Mazzù Segretario Generale che era stata invitata ad intervenire affinché non 

accadesse più tale incombente. 

Invita il Presidente a redigere una nota di richiamo affinché diventi una forma 

di garanzia anche per l’opposizione d’aula. 
Sostiene che le delibere non siano perfettamente redatte, ma si tratta di un atto 

che viene trascritto secondo la volontà di qualcuno senza l’esecuzione della 
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fedele trascrizione per cui la delibera non è veritiera e non rispecchia ciò che 

viene dichiarato in aula. 

 

Il Consigliere Italiano Lorenzo viene interrotto dal Presidente il quale intende 

sottolineare che il vigente Regolamento per il Funzionamento del Consiglio 

Comunale prevede che a verbale devono essere riportati i punti principali delle 

discussioni, per cui è del tutto naturale che il verbale venga redatto in forma 

riassuntiva e non in forma integrale, fermo restando che è sempre consultabile la 

registrazione integrale audio-video pubblicata sul canale Youtube dell’Ente e sul 
sito Milazzo Consigli Cloud. Aggiunge che tuttavia i verbali possono essere sempre 

modificati e rettificati secondo quanto previsto dagli articoli del Regolamento 

vigente. 

 

Riprende la parola il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale non intende produrre 

alcuna integrazione e sottolinea che l’intento era quello di rimarcare la 
problematica affinché il Presidente possa redigere una nota agli uffici competenti 

affinché riportino, aldilà del concetto sommario che viene trascritto, il vero 

senso della discussione. Ribadisce che nessuno è autorizzato a cassare alcun 

intervento a maggior ragione che è presente una registrazione audio-video. 

Invita il Presidente ad intervenire in merito affinché le dichiarazioni vegano 

riportate integralmente. 

 

Il Presidente prende atto della richiesta ed invita il Consigliere Italiano Lorenzo 

ad essere più preciso sui punti mancanti e su quelli che intende inserire anche 

al fine di poter rilevare esattamente le eventuali omissioni. 

 

Riprende la parola il Consigliere Italiano Lorenzo il quale ci tiene a precisare 

che la questione è già accaduta con l’allora Vice Segretario Infantino, in cui un 
verbale di seduta è stato integrato con delle frasi mancanti. 

Ribadisce ancora una volta al Presidente a redigere una nota di richiamo agli 

uffici, a chi trascrive e a chi corregge le bozze in quanto gli interventi 

dell’opposizione devono essere riportati integralmente. 
 

Non essendovi ulteriori interventi, il Presidente, prima di porre ai voti il 1° 

punto iscritto all’O.d.g., chiede al Segretario di seduta di richiamare l’appello 
nominale. 
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CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

   

AMATO Antonino  X 

ANDALORO Alessio X  

BAGLI Massimo X  

BAMBACI Sebastiana X  

COCUZZA Valentina X  

CRISAFULLI Giuseppe X  

DODDO Giuseppe X  

FICARRA Francesco Danilo X  

FOTI Antonio  X 

ITALIANO Antonio X  

ITALIANO Lorenzo X  

MAGLIARDITI Maria X  

MAISANO Damiano X  

OLIVA Alessandro X  

PELLEGRINO Alessia X  

PIRAINO Rosario X  

RIZZO Francesco X  

RUSSO Francesco X  

RUSSO Lydia  X 

SARAO’ Santi Michele X  

SGRO’ Santina  X 

SINDONI Mario Francesco X  

SOTTILE Maria X  

STAGNO Giuseppe X  

 20 4 
 

Il Presidente pone ai voti la proposta di delibera. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

VISTA l’allegata proposta di deliberazione avente ad oggetto “Lettura ed 
approvazione verbali sedute precedenti”; 
VISTO che sulla superiore proposta è stato espresso il parere di regolarità 

tecnico; 

VISTO lo Statuto comunale; 

VISTO l’O.R.EE.LL. vigente nella Regione Sicilia; 
CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 20; 

CON VOTI 15 FAVOREVOLI, 4 CONTRARI (Andaloro, Italiano Lorenzo, Maisano e 

Crisafulli) ed 1 ASTENUTO (Bagli) espressi in forma palese 

 

      D E L I B E R A 
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Di APPROVARE la proposta di deliberazione avente per oggetto: “Lettura ed 
approvazione verbali sedute precedenti”, che allegata al presente atto ne forma 
parte integrante e sostanziale. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 










